

获“浙江宣传”邀请，“南海大沥”何以“长出圈”？

坚持用户思维与长期主义，往更广、更深处释放“镇能量”

“南海大沥”又出圈了！

6月19日，在浙江省委组织部、宣传部主办的浙江省新闻发言人培训班《有请发言人》沙龙中，“南海大沥”公众号相关负责人受邀出席，以《用户思维与长期主义的胜利》为主题，分享了新媒体运营经验，并重点推介了佛山十大传统文化IP、南海“龙超”及大沥产业名片。

作为南海区和佛山市政务新媒体运营的标杆之一，“南海大沥”从“卷出圈”到“长出圈”，到底凭什么？

“卷”出圈 /

全国首个百万粉丝镇街公众号

去年年初，“南海大沥”公众号在诞生10周年之际，粉丝总量正式突破100万，成为全国4万多个乡镇街道中，首个也是目前唯一一个粉丝量破百万的镇街公众号。

“实现这个一百万，是用户思维与长期主义的胜利。回顾这几年的历程，我认为，‘南海大沥’是佛山镇街里最努力、服务功能最强、服务意识最到位的一个平台。”大沥镇宣传文体旅游和教育办公室主任刘成说。

“南海大沥”公众号，正是在佛山、南海这片非常肥沃、非常“卷”的土壤里成长、发展起来的。“南海大沥”阅读量长期

在佛山市政务新媒体中名列前茅，今年连续5个月位居佛山32个镇街榜首。

“大沥镇是民营经济、商贸发展、文化繁荣的佼佼者。‘南海大沥’成为全国首个粉丝破百万的镇街公众号，让南海的镇域政务传播站在了一个全新的起点上。”在去年举行的“网红之城 中心大沥”2023湾区镇域传播共创大会上，南海区常委、宣传部部长方华刚如此点评“百万镇街大号”。在方华刚看来，进入网络传播的时代，一定要用好“宣传”这个看家本领，以新潮、活力的方式展示现代化活力新南海的城市形象。



■端午期间，央视关注盐步“老龙”起龙仪式。



■“南海大沥”负责人受邀分享新媒体运营经验。

通讯员供图

“长出圈” /

聚光灯下的政务新媒体标杆

今年以来，“人文经济”一直是佛山的热词。在这个背景下，今年端午节，南海“龙超”横空出世，全网流量超35亿，央视聚焦172分钟，成为全国端午龙舟的“顶流”。其中，今年592岁、全国最老的龙舟，更以一己之力登上17次央媒，它就是来自南海大沥的“盐步老龙”。沙龙现场，刘成向浙江的听众推荐了南海龙舟文化。

实际上，这已不是“南海大沥”首次站上分享的舞台。

去年4月，2023湾区镇域传播共创大会在大沥召开。复旦大学教授张志安认为，“南海大沥”运营的内在基因就是牢牢扎根大沥的发展，把贴近性的服务做到极致、没有边界。

去年8月、11月，在南京、

青岛召开的中国城市网盟“CEO圆桌荟”、中国城市网盟总编辑高峰论坛上，“南海大沥”作为唯一镇街代表受邀参加并作分享交流。

今年4月，在广州举行的“2024年中国社会发展高层论坛—中国式现代化与基层治理”学术研讨会上，广东金融学院财经与新媒体学院院长陈映教授以《政务新媒体何以赋能基层治理现代化？——基于百万镇街大号“南海大沥”的研究》为主题，介绍了相关研究成果。

此外，去年新华社“中国记者”官微头条，也揭秘了“南海大沥”的“百万成长密码”。5月30日，“长安街知事”“北京日报”公众号同步发表评论员文章《洗牌之后，政务新媒体下半场

怎么走》，充分肯定了“南海大沥”公众号上各类民生信息应有尽有，热气腾腾贴近性十足的“生活态”备受追捧。

与此同时，重庆、山东、广西、深圳等地的宣传部门、主流媒体，也纷纷关注并到大沥交流。受到各地和主流媒体持续、常态化的关注，也让大沥的宣传工作成效得以“长出圈”。

“南海大沥”的成绩在广东乃至全国都很罕见，希望大沥继续做好镇域媒体传播的排头兵，走好新媒体赋能高质量发展的步伐。”佛山市委网信办副主任黎祥英对大沥的宣传工作者寄予厚望。

而每一次的分享、每一次的交流，都足以证明：大沥，确实不负众望。

/ 重服务 /

以宣传赋能“生产力”和“服务力”

以用户为中心，把党委政府的中心工作作为公众号的中心，是“南海大沥”一直以来的坚持。

在南海区常委、大沥镇委书记岑灼雄看来，大沥充分运用基层政务新媒体走好网上群众路线，培育全国首个百万粉丝镇街政务号，以“宣传+服务”深度融合赋能基层治理，不仅有力推进中心工作，还有效提升城市形象。

为提供更丰富的服务功能，大沥主动为市民“程序上做减法、服务上做加法”，将各单位、各平台上市民常用的70多项民生功能全部链接到“南海大沥”，打造“一站式民生服务与政务发布平台”。该平台上线不到一年，已有超700万人次使用。

“南海大沥”还开设了佛山镇街首个城市慢直播，通过对正月醒狮盛会、烟花汇演、端午龙舟赛、稻田超模时尚秀等全年多达20场的大型文体活动的直播，聚焦本土文化、持续有影响力的直播输出，成为市民了解大沥最方便、最丰富、最有用的官方平台。

“南海大沥”的用户，不仅是普通群众，还有企业。大沥镇建立了40多个商圈企业“一对一”宣传服务沟通群，通过与企业、市民深度互动，广泛宣传大沥商圈、厂企和大沥好产品。

“办事、资讯、潮玩都能在‘南海大沥’一号实现！”这成为很多大沥市民的共识。这项生动的“服务增效”案例，斩获省级市直机关“先锋杯”工作创新大赛决赛三等奖。

“全心全意服务企业、市民，这不仅是传播正能量，走好网上群众路线的生动实践，也是大沥城市良好营商环境的体现。”大沥镇副镇长高韵翔说。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李翠贞
通讯员 夏永艳

南海区中式面点师职业技能竞赛举行

上百名选手亮中式面点绝活

珠江时报讯 记者邵燕萍 通讯员孙永坚报道 6月20日、21日，2024年佛山市南海区中式面点师职业技能竞赛在大沥镇举行。赛事吸引了来自南海区各镇街酒楼食肆的面点师、爱好面点制作的市民共120人报名参赛。

本次大赛由南海区人力资源和社会保障局主办，旨在进一步挖掘和培养粤菜师傅优秀技能人才，壮大和充实南海区餐饮服务技能人才力量。

大赛分竞赛理论、操作技能两个比拼环节。竞赛理论考核采取口述答辩的形式进行；操作技能方面，选手需在150分钟内完成3道作品，分别是指定面点（鲜虾龙珠饺）、自选佛山风味小吃和自选广式面点。按照竞赛理论占30%、操作技能占70%计算总成绩。

比赛现场，选手拿出看家本领，巧花心思，从和面、醒面、调馅到制作，煎炸蒸煮轮番上阵。食材经过选手的巧手制作，成为一道道色香味俱全、独具广式特色的精致面点。红豆双皮奶、创意土豆馒头、水菱角、松化核桃酥、荷花酥、金汤腐皮卷……无不展现出选手的精湛技艺。评委根据选手操作规范，从造型、质感、口味、色泽、装盘与卫生、工艺水平等方面对作品进行评分。

经过两天的比拼，大赛评选出一二三等6人，优胜奖36人，他们获得由佛山市技师学院



▲松子荷花酥。

▲金汤腐皮卷。

核发的中式面点师职业（工种）《国家职业技能等级三级（高级工）》证书。竞赛总成绩前4名的选手则由南海区人力资源和社会保障局授予“南海区技术能手”称号。

一等奖得主范灿权进入面点行业已有10年，第一次参加技能竞赛就获得总分第一，他感到很

意外、很激动。“在比赛过程中，看到其他选手的一些制作手法和技巧，也会思考一下别人为什么会这样做？这样做出来的面点会不会更好？吸收别人好的经验做法，对提升自己的专业水平很有帮助。”范灿权说。

据介绍，赛事的举办是响应南海区引育“百万技工”号召的具

体措施，通过组织开展技能竞赛，激发广大职工的积极性，同时强化餐饮行业职工的基本理论知识、规范基本技能，锻炼实践能力，提高中式面点师专业从业人员综合素质和服务水平，促进高技能人才脱颖而出，满足企业发展和行业实际需求，打响南海区“粤菜师傅”名片。

▼选手在制作玉米饼。
佛山市新闻传媒中心记者/曾冬清 摄

上头“电子烟”，是毒不是烟！



案情简介

未成年人小王通过朋友介绍认识了社会人员小杨。一次偶然机会，小杨向小王推荐了一款添加依托咪酯成分的特殊“电子烟”，声称“吸一口很爽，快乐似神仙”。出于好奇，小王吸食了几次，不料都出现眩晕现象，于是他上网查询，方才知依托咪酯已被列入国家第二类精神药品目录，长期吸食会造成脑神经损伤，但为时已晚，小王已经上瘾了。

由于小王没钱继续购买“电子烟”，小杨建议小王可帮其售卖“电子烟”赚取佣金。在小杨的怂恿下，小王贩卖了1颗含有依托咪酯的电子烟弹，并从中获利。最终，小王涉嫌贩卖毒品罪，被公安机关抓获，移送检察机关处理。

部门说法

近年来，电子烟逐渐成为了部分年轻人的新宠，也让不法分子乘虚而入，非法售卖标榜着“戒烟神器”“时尚个性”“口味多样”等字眼的“上头电子烟”，屡次触碰电子烟监管红线。

“上头电子烟”这些虽然在外表上与普通电子烟一样，但实则是含有依托咪酯等成分的一种新型毒品，非法吸食后轻则头晕、手脚抽搐，重则产生幻觉等精神障碍，甚至会造成死亡。

在2023年10月11日施行

的《关于调整麻醉药品和精神药品目录的公告》中，依托咪酯被列为第二类精神药品，属于刑法意义上的毒品，非法吸食、持有、贩卖含有依托咪酯的电子烟都将按涉毒违法犯罪处理。

南海区普法办提醒，广大经营者要严格按照《烟草专卖法实施条例》和《电子烟管理办法》等规定的相关要求，依法开展电子烟的经营活动，切勿因利欲熏心，触犯了法律的底线，违者必受重罚。

广大消费者也一定要擦亮双眼，买烟走正规的渠道，远离不符合国家标准的“电子烟”、远离“上头电子烟”等新型毒品，特别是未成年人，一定要提高警觉，切勿“好奇害死猫”。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰
南海普法

分类信息

刊登热线：86224851 13726677228
▲佛山市南海区九江儒林武馆遗失民办非企业单位登记证书副本，统一社会信用代码：52440605.MJL626529B，现声明作废。

遗失声明

▲钟思兴遗失南海区大沥镇集体组织收据（电子）一份，收据目录为自建房屋文明施工保证金（冲口南便街41号），号码：D4406051252320121055，金额：5000.00元，开票日期：2024年5月20日，现声明作废。

声明人：钟思兴
2024年6月24日